

新时代 新征程 新伟业

深入学习贯彻党的二十大精神

念好“聚”“强”“高”“大”四字诀  
郑州前4个月  
培育专精特新企业2741家



宇通无人驾驶公交车

行业集聚特征  
突出聚字

我市专精特新中小企业虽然涵盖国民经济19个行业门类中的13个,但以制造业及信息传输、软件和信息技术服务业为主,合计占比77.05%。其中制造业1212家,占比达到53.4%;信息传输、软件和信息技术服务业536家,占比23.6%。其中专精特新“小巨人”企业主要分布于新材料、机械设备、汽车零部件、电子设备仪器、信息技术、生物医药等领域。新材料中耐火材料和超硬材料市场份额较大,河南的耐火材料产量占据全国的50%左右,而河南60%的耐火材料企业分布在我市。其中,远东耐材、华西耐材、宏宇新材、安耐克等“小巨人”企业是耐火材料的典型代表。超硬材料被誉为工业的“牙齿”,广泛用于航空航天、电子信息、汽车制造等领域,郑州超硬材料无论在技术还是在市场上,均位于国内领先地位,四方达、富耐克都是超硬材料领域的佼佼者。信息技术是我市的优势产业,信大捷安、信安通信、中电云科、中业科技等企业获得了“小巨人”企业认定。其中,信大捷安是国内领先的智能网联汽车信息安全服务商,合作伙伴包括宝马、奥迪、比亚迪、华为等知名企业。

昨日,记者从郑州市工信局获悉,截至4月底,全市培育创新型中小企业2694家,培育各级专精特新企业2741家,其中,国家级111家,占全省总量(370家)的30%,省级738家,占全省总量(2762家)的26.7%,市级1892家,形成了市、省、国家逐级提升、特色鲜明、梯度发展的企业培育体系。  
正观新闻·郑州晚报  
记者 徐刚领/文  
马健/图

龙头企业带动突出强字

受千亿级主导产业的带动,我市涌现出一批细分领域的专精特新“小巨人”企业。机械设备制造有郑煤机、中铁装备、黎明重工、宇通重工等行业龙头企业的带动,涌现出凯雪冷链、新方大重工、郑煤机综机等“小巨人”企业。我市拥有宇通、海马、上汽、日产等整车生产企业,庞大的汽车产业集群带动一大批本地汽

车零部件厂商崛起,奥特科技、新交通汽车板簧、嘉晨、森鹏电子、深澜动力、郑州新基业等做汽车零部件以及汽车电子的配套企业获得“小巨人”企业认定。我市在电子设备、仪器仪表等领域有汉威、光力、新天、新开普、三晖等一大批A股上市企业,带动了紫联物联、索凌电气、炜盛电子、三禾电气、驰诚电气、万特电气、众智科技

等企业成长为“小巨人”企业。生物制药方面,安图生物作为国内领先的体外诊断企业,其产品进入了1400多家三甲医院,我市还有太龙药业等医药制造的上市公司,航空港区建有规模庞大的生物医药园,已经引进多家知名生物医药企业,带动我市培育出瑞普生物、拓洋生物、河南牧翔、银丰生物等“小巨人”企业。

高新区企业占比突出高字

高新区不仅专精特新企业总量在16个区县(市)中遥遥领先,共拥有800家,占全市的29.19%,而且国家级“小巨人”企业数量也独占鳌头,共拥有41家,占全市的36.94%。高新区作为我省第一个开发区,也是全国第一批国家级高新

区,还是郑洛新自创区的核心片区,区内有信息工程大学、郑州大学、河南工业大学、郑州轻工业大学等知名高校,还拥有郑州机械研究所、郑州烟草研究院、郑州信大先进技术研究院、郑州三磨所、国家超级计算机中心等科研机构。区内拥

有高新技术企业在全市遥遥领先,拥有汉威、新开普、天迈、光力、太龙、捷安高科、百川环保、千味央厨等上市公司。高新区有着国家的政策支持,强大的科研力量、庞大的产业集群,成为郑州专精特新“小巨头”企业聚集地。

政策支持力度突出大字

据了解,为培育各级专精特新企业,我市强化政策引领、强化载体支撑、强化问题解决。

2022年4月,我市出台实施《关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的实施意见》,明确提出通过实施梯度培育、创新驱动、数字赋能等十大专项行动,落实财

政资金奖励、支持企业上云接链、开展智能化诊断服务等33条支持举措。充分发挥财政资金扶持引导、直达快享作用,先后拨付20家专精特新重点“小巨人”企业中央财政奖补资金6027万元、5家专精特新“小巨人”企业省高质量发展专项资金508万元,市财政对国家

级、省级专精特新企业分别给予200万元、50万元一次性奖励计划列入2023年预算,奖励额度在全国省会城市中领先。我市组织各级中小企业公共服务平台持续加大对专精特新企业的服务力度,实现对专精特新“小巨人”企业“点对点”个性化帮扶全覆盖。